

EL LIBERAL DE TENERIFE

Diario de la mañana.

NÚMERO ATRASADO:
15 cént.

REDACCION:
calle de S. Francisco n.º 48.

ADMINISTRACION:
CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 48

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,
excepto los festivos.

NÚMERO SUELTO:
10 cént.

¡GRAN NOVEDAD!

ACABA DE RECIBIRSE EN LA
SOMBRERERIA

BATISTA

la ULTIMA MODA de

MODERNO.

en sombreros hongos, que se distingue por la elegancia de su forma y finura de clase.

PRECIOS ECONÓMICOS!

SOMBRERERIA BATISTA

FRENTE A LA INTENDENCIA

REY

Sastre

Candelaria, núm. 31

LETRADO.—D. Domingo Martínez Navarro, ha abierto su Bufete en esta capital, Hotel de D. B. Nigno Ramos.—Horas de despacho de 12 á 4 de la tarde.

IMPORTANTE PARA EL BELLO SEXO.—Se acaba de recibir el mejor y más inofensivo depilatorio, para obtener en diez minutos la caída del vello.—Lo renzo Filpes, Cruz Verde 16.

AVISO.—D. Manuel González Navarrete, maestro superior de Instrucción primaria, ofrece al público de esta capital sus servicios profesionales, á domicilio, y en su casa habitación calle de S. Carlos núm. 1, á precios sumamente módicos.

SE VENDE.—Una finca de 5 fanegadas situada por debajo del Castillo de la Cuesta con huertas dedicadas al cultivo ordinario de nopales é higueras, con casa para el dueño y medianero. Darán razon calle del Norte núm. 40.

SE VENDE en Tacoronte, una finca de ocho fanegadas y media de cabida, y conocida con el nombre de «Hoya de Machado».

En esta Imprenta se darán informes.

SE VENDE.—Un trozo de tierra de tres y media fanegadas situado en el Sauzal y punto que llaman «Juan Alonso».—En esta imprenta darán informes.

SE VENDE.—Una preciosa jardinería en buen estado y á un precio sumamente barato.—Para más informes dirigirse á la imprenta de este periódico

SE VENDEN:—Un hermoso nicho con un Crucifijo, aparente, por su tamaño, para una iglesia: un baño de latón casi nuevo, y un gran telescopio de lo más moderno. Todo á precios bajos.—En esta imprenta informarán.

SE VENDE.—La casa de dos pisos situada en la calle del Sol núm. 28. —Darán razon en la misma casa.

CERVEZA ALEMANA.—

MARCA



Kaiserblume Crystal-Lagerbier

Estas acreditadas marcas reúnen todas las condiciones higiénicas y se hallan de venta en los principales almacenes, como también en las Cervecerías de «Las Cuatro Naciones» y «Tres de Mayo.» Unico depósito en esta Provincia G. A. BUCHLE San Francisco núm. 1.

PARA TOMATES.—En la imprenta de este periódico se vende papel muy barato para empaquetar tomates

LOTERIA NACIONAL

Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 20 de abril de 1894

Ha de constar de 28.000 billetes á 50 pesetas divididos en décimos, de á 5 pesetas, distribuyéndose 980.000 pesetas en 1.404 premios de la manera siguiente:

PREMIOS cada serie.	PESETAS
1 . . . de . . .	140.000
4 . . . de . . .	70.000
4 . . . de . . .	35.000
4 . . . de . . .	10.000
4 . . . de . . .	20.000
2 . . . de 6.000	12.000
3 . . . de 3.000	9.000
4.094 . . . de 500.	545.500
99 aproximnes.de 500.	49.500
99 id. de 500.	49.500
99 id. de 500	49.500
2 id. de 3.000	6.000
2 id. de 2.000	4.000
1.401	980.000

El Administrador, Antonio Bonnet.

METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 11 DE AYER.

Barómetro	770.24
Termómetro á la sombra	19.8
Humedad relativa	90.2

Viento	N.
Fuerza del viento	1
Lluvia en las últimas h.	0 milímetros
Cielo, parte cubierta	0 décimas.
Tempra máxima de ayer	22.3
Id. mínima de anoche	16.2
Estado del mar	Picado.

REGISTRO CIVIL

Día 13

NACIMIENTOS REGISTRADOS

José Rodriguez y Felipe.
Paula Mendez y Dorta.
Leon Morales y Gonzalez.

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATRIMONIOS

Ninguno.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de hoy—San Pedro González Telmo.

Santo de mañana—El Patrocinio de S. José, y Stas. Basilia y Anastasia, mrs.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.

Misas rezadas de 7 á 8: á las 1 solemne función por el Patrocinio de S. José: á las oraciones el rosario.

Parroquia de San Francisco.

Misas rezadas de 7 á 8 y á las 12 de tropa: á las oraciones el rosario.

Parroquia Casirense.

Misas rezadas de 7 á 8 para la fuerza de Artillería.

EFEMÉRIDES

1865 Es asesinado Abrahán Linco'n.
1891 Continúan en Bruselas las manifestaciones populares, con ataques á la fuerza pública y numerosas prisiones.
—Es nombrado alcalde de Madrid D. Santiago de Angulo.
—El rey Alejandro de Sérvia se proclama mayor de edad.

CAMBIOS

EN PLAZA SOBRE EL EXTRANJERO en el día de ayer.

Paris, á la vista, 21.50 por 100, beneficio al papel.
Paris, 8 d'j vista, 21.43 por 100, id. id.
Londres á la vista, Libra esterlina, ptas. 30.59 papel.
Id. 8 dias vista id. ptas. 30.57 papel.
Id. 60 dias vista id. ptas. 30.45 papel.
Id. 90 dias fecha id. ptas. 30.38 papel

EL CIRIO PASCUAL

I
La cerería de Pascual López era en 1763 una de las más acreditadas de Madrid, un portal grande conducía de frente al obrador, lleno de operarios de ambos sexos; maestras y oficiales doblaban, torcían los hilos y hacían las presillas de las mechas, que algunos aprendices untaban de cera para endurecerlas, colgándolas después en mazos ó alrededor de los arillos; más allá, la cera, hirviendo en ollas de cobre para purificarse, caía en los braseros, y los oficiales, sacando el líquido en casos puntiagudos, lo vertían á lo largo de las mechas, dándolas á pulso el peso y forma de velas, cirios ó hachas; otros aprendices, descolgando esa obra aún imperfecta, la arropaban en camas hechas con sábanas y mantas, llevándola después á los tableros, en donde otros operarios la moldeaban, bruñían y acababan.

La tienda, al lado izquierdo del portal, comunicaba con el taller por una puerta-

cilla, y no tenía más adornos que un ancho mostrador, cajones rotulados y una severa fila de hachas colgadas de escarpías en el fondo. Detrás del mostrador Juanita la cerera enseñaba al sonreír sus dientes blancos y los hoyuelos de sus mejillas sonrosadas, y revolvió su esbelto cuerpecito con los movimientos más estudiados y graciosos. Pascual López, su marido, la miraba de reojo, pálido como sus hachas y muy intranquilo cuando el comprador tenía trazas de galán.

—¡Una cruz para difuntos!—dijo una moza lugareña.

—¿Blanca ó amarilla?—respondió la cerera.

—No me han dicho más.

—¿Era el muerto soltero, casado ó viudo?

—Es mi señora: la madre de mi amo.

—Entonces la pondrán cruz amarilla, pero si la quieren de soltera se cambiará por una blanca.

Y Juanita entregó á la moza una de esas cruces de cera, que en aquel tiempo se colocaban en las manos de los muertos.

Los parroquianos entraban y salían, oyéndose ésta ó parecidas frases:

—¿Hachas de cuatro pabilos? ¿Hay ambleos? ¿Me da usted un paquete de cerilla?

Juanita, despachando lo sencillo y dirigiendo á su esposo los pedidos complicados, se acercó á un arrogante guardia de corps que no parecía tener prisa y la miraba atusándose el bigote.

—¿En qué puedo servirle?

—¿Se hacen aquí milagros?—preguntó el guardia con voz dulce.

—De cera, sí, señor; los hay finos y bastos; ¿queréis manos ó piernas ó necesitáis una cabeza?

—Quiero un corazón fino—dijo el guardia en voz baja.

La cerera sonrió con disimulo y envolviendo el corazón de cera en un papel, se lo dió al guardia, que al tomarle oprimió suavemente la mano de Juanita.

—¿Cree usted que ese corazón se ablande entre mis manos?

—Tan ardientes pueden estar que se derrita. Alejáos, que mi marido me está comiendo con los ojos.

El gallardo militar saludó marcialmente, y ya en el portal volvió la cara para dirigir la última sonrisa á la cerera, pero sólo vió enfrente el rostro avinagrado de Pascual.

—Poco después entraba en la cerería un alcalde de casa y corte con su alguacil, dejando el séquito á la puerta.

—¿En qué podemos servir á vuestra señoría? dijo el cerero algo alarmado.

—En poca cosa—respondió el alcalde.

—Importa averiguar la procedencia del paquete que presenta mi alguacil. ¿Podéis decirme, Sr. Pascual, de dónde es esa cera?

Pascual López tomó y examinó con atención el trozo de cera virgen que le entregaban, y después de olerle y probarle, respondió sin vacilar:

—Esta cera es extremeña; no me cabe duda.

—Tenéis un buen olfato, maestro; Dios os le conserve, que buena falta os hace en vuestra casa.

Y dando las gracias al cerero, salió su señoría diciendo por lo bajo al alguacil:

—Ha sido buen pretexto el que me disteis para hablar con los cereros. Ella es muy guapa, y él parece buen hombre. No consentiré que le burle el canalla de mi hijo.

Entre tanto, marido y mujer se peleaban por la venta del corazón al guardia, parroquiano demasiado asiduo y sospechoso. Un gran ruido en el taller dió fin á la disputa.

—¿Qué estrépito es ese?—dijo Juana.

—Alguna torpeza ó travesura de ese pícaro aprendiz que has recibido, y no sirve para nada.

—Pero es bien criado, gracioso, y con

buena voluntad.

—Calla, y mira lo que ocurre.

II

Todo era algarabía en el obrador, que que no cesaba con la presencia del maestro.

—¿Qué es esto?—exclamó Pascual con voz tonante.

—Que ha salido la lotería, maestro, y todo Madrid está revuelto con la novedad—contestó alegremente un lindo aprendiz, de unos diecisiete años y de aspecto fino y picaresco. Aquí están los cinco números premiados.

18—34—80—51—81

—¿Ha tocado la lotería á alguno de vosotros?

—Ha debido caer un terno seco; por eso riñen las oficiales y María la aprendiz.

—Sí, señor—dijo una muchacha—estas tienen la culpa. Habíamos quedado en jugar nuestras edades. Yo puse la mía, 18 años; la Pepa dijo que tenía 28 y la señá Blasa 40.

—Y jugaron á terno seco el 18, 28 y 40—añadió riendo el aprendiz—pero ahora resulta que se habían quitado años las mayores, porque tienen la una 34 y la otra 51, y se han quitado la suerte por querer rejuvenecerse.

—Debían abonármelo—repetía furiosa la jovenzuela.

—Haya paz—repuso Pascual López—y todos al trabajo. Tú, Pepillo—dijo muy quedo al aprendiz—vete al mostrador y observa con quién habla la maestra mientras pongo esto en orden. ¡Eal Señoras, ¿cómo ha de ser? Conformarse con su mala suerte: tú, hógazán, lleva á orear esas velas; tú, á descaascar aquellos cabos; mira por donde andas, que por poco caes en el brasero de la cera...

—¡Fuera de aquí! ¡A trabajar!—decía en tanto la cerera á Pepillo el aprendiz, echándole de la tienda.—No necesito estafermos á mi lado.

—Me ha enviado el maestro.

—¿Cómo? ¿Me replicas?—Y Juanita, agarrando por los cabellos rubios á Pepillo el aprendiz, empezó á darle espaldas con la palma de la mano, hasta que Pascual López, no sin trabajo, le libró de aquellas garras enfurecidas y graciosas.

—¿Por qué no quieres que esté en la tienda este muchacho?—preguntaba el cerero á su mujer.

—Porque es tu espía y no le puedo resistir. Parece imposible que te confíes á un muchacho que no se sabe quien es y de donde viene. Ese chico te ha de dar muchos disgustos.

—Pues, mal que te pese, has de sufrirle.

A todo esto, Pepillo, atusándose la despeinada y fina cabellera, miraba á la maestra con aire entre afligido y socarrón.

III

Los celos de Pascual López crecían, porque el guardia hacía un consumo de cera poco natural, y para colmo de contrariedades, no era el único que solicitaba á su coquetísima consorte.

Una noche en que tuvo Pascual López que velar el cadáver de un cofrade, dejando á Juanita sola en casa, le puso tan intranquilo un mal presentimiento, que, abandonando el velatorio, se dirigió hácia su morada alumbrado por la clara luna de diciembre, y sin mas contratiempo que algún resbalón al pisar el hielo de las aguas que en aquel tiempo se vertían en la calle. Eran las dos de la mañana, y la temperatura de las más frías del invierno madrileño; y sin embargo, velaba su mujer, porque se veía luz á través de la ventana. Pascual López quedó como paralizado; luego se abalanzó sobre una reja y quiso trepar al piso principal iluminado, y cayó al suelo dando un grito: había visto en el techo de la alcoba dos sombras muy unidas: al rodar por tierra Pascual, se vió rodeado y alumbrado por los faroles de una ronda.

—¡Calle!—dijo el alcalde de casa y corte.—¿No sois el dueño de esta cerería?

—Justicia, señor, justicia—dijo el pobre marido levantándose, y luego, más bajo acercándose á su señoría—mi mujer me engaña y no está sola.

—¿Traéis llave?

—Es verdad: pero la ofuscación me hacía querer trepar por esa reja.

—Tomad un farol y entremos los dos solos.

Pero ya en la casa se había notado que entraban, porque se oyó ruido de alguien que corría.

—Huyen por el obrador y alguno ha caído al suelo tropezando en un objeto de metal. ¿Llegaremos? Han abierto una ventana.

Y Pascual abrió de un golpe la puerta del taller, que estaba ya vacío: el amante se había descolgado por una ventana trasera, sin dejar más rastro que uno de los braseros de la cera desencajado y fuera de su sitio.

—Llegamos tarde—dijo el alcalde—serenáo y evitemos el escándalo. ¿Sospecháis de alguien?

—¿Qué si sospecho? Teugo evidencia: el amante es un guardia corps.

—Pues estáis equivocado, señor Pascual; el guardia es sólo un pretendiente á quien vigilo y que está arrestado en su cuartel.

—¿Le conocéis?

—Es mi hijo mayor.

—¡Ah! ¡Mirad! El que sea ha dejado una prueba de su culpa; al caer de brucos sobre la cera del brasero, todavía blanda por el calor del taller, nos ha dejado el molde de su cara—exclamó Pascual López con agitación.

—¿Qué hacéis, señor Pascual.

—Eche agua en el hueco de ese molde, y dentro de un instante tendremos el gusto del amante, sacándolo al sereno, porque el agua se helará.

El alcalde no pudo menos de sonreír mientras Pascual sacaba el brasero de la cera al ancho patio.

IV

Cuando el agua estuvo helada, el cerero volcó el molde sobre el tablero de bruñir y apareció en un medallón de hielo una cara juvenil, que hizo retroceder aturrido á Pascual López.

—¡Pepillo! Mi aprendiz. Mi confidente, es el que me la pega.

—¿Cómo vuestro aprendiz, si es mi hijo menor, que está estudiando en Alcalá?

—Os digo que es un aprendiz que tengo hace tres meses.

—Hace tres meses que le envié á la Universidad.

—Señor alcalde, ¡justicia!

—Creedme y resignaros.

—Pido justicia y se me debe.

—Y no os la niego, pero oid. Antes de ser alcalde era ya padre, y lo primero es lo primero. Si os obstináis en perseguir á mi hijo, no podré evitarlo; pero sabed que hay leyes para todo, y malo ha de ser que rebuscando en ellas, no encuentre alguna aplicable para ahorcaros.

—Luego ¿he de sufrir mi agravio?

—Hagamos lo único posible; yo os juro que romperé esta vara en las costillas de mi hijo; romped vos un cirio en las espaldas de vuestra mujer; ¿aceptáis?

—Señor alcalde, trato hecho.

V

Pascual López entró en casa del alcalde, más pálido que de costumbre, cuando éste concluía su ronda.

—Señor alcalde—le dijo—he muerto á mi mujer.

—¿No la golpearías con un cirio?

—Sí, señor; con un cirio pascual que pesaba tres arrobas. ¿Qué he de hacer ahora?

—¿No era coqueta vuestra mujer? ¿No la sorprendisteis con un hombre que se fugó de su alcoba? ¿No la golpeasteis con un utensilio de vuestro oficio?

—Sí, señor.

—Vuestra esposa ha fallecido de muerte natural; id descuidado, que yo lo certifico.

José Fernández Bremón.

SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

Ayer atracó á nuestro muelle, con objeto de cargar frutos, el brik-berca portugués, «Felisberta.»

Día 13.

RUTH.—De Hamburgo, brik-berca noruego, consignado á D.ª L. Saez y C.ª

TAMESI.—De Rufisque y Dakar, vapor francés, consignado á los Sres. Hamilton y C.ª

Día 14.

ANGLIAN.—De Cape Tom, vapor inglés, consignado á los Sres. Hamilton y C.ª

ALBANIA.—De Cardiff, vapor inglés, consignado á los Sres. Hamilton y C.ª

SALIDA DE BUQUES

TAMESI.—Para Burdeos.

BUQUES QUE SE ESPERAN

CIUDAD DE CADIZ.—Para Cádiz y Barcelona, saldrá del 19 al 20 del presente mes de abril, despachado por D. Juan Larroche.

MIGUEL M. PINILLOS.—Para Gibara y la Habana, saldrá el día 28 del presente mes de abril, despachado por su consignatario D. Aureliano Yanes.

REFORMAS UTILES Y NECESARIAS

Somos poco dados á estar proponiendo constantemente reformas y mejoras que, aunque útiles y necesarias, si ha de costearlas el Ayuntamiento, resultan ilusorias, y no por mala voluntad ó abandono de la Corporacion municipal, sino porque son muchas sus obligaciones y escasos los recursos con que cuenta.

Pero hay algunas de tal naturaleza que es necesario afrontarlas, aún á costa de grandes sacrificios; y de una de ellas, que lleva envuelta en sí misma otras de no menor importancia, vamos á ocuparnos hoy, por ser de actualidad y que se nos figura que hasta produciría economía al Erario municipal.

Hace tiempo que se viene hablando, y en estos dias con mayor insistencia, de lo que ocurre con la Casa Audiencia, arrendada por el Ayuntamiento para la celebracion de los juicios orales y por jurados y que, sin embargo, han venido celebrándose en San Francisco por no ofrecer aquella las necesarias condiciones de seguridad; sin contar con que tampoco tiene la amplitud indispensable para el objeto á que se le destina.

Y sin embargo el Ayuntamiento viene pagando por ella 4.000 pesetas al año.

Vamos á ver si es posible economizar esas 4.000 pesetas, ó una gran parte de ellas, y obtener para los juicios orales un local más amplio, cómodo, y que reúna, como ninguno otro, las condiciones necesarias para el objeto.

El Ayuntamiento, subvenciona anualmente con 6.000 pesetas las obras del edificio de la Asociacion de enseñanza gratuita y es de suponer que seguirá subvencionándolas hasta su completa terminacion. Pues bien, á cambio de esa subvencion, pudiera el Ayuntamiento, de acuerdo con la Asociacion propietaria del edificio, ocupar el gran salon para la celebracion de los juicios orales y algunos otros departamentos del piso principal para los Sres. Magistrados, abogados, escribanos, jurados, testigos y procesados, con toda la independencia necesaria.

Nadie que conozca aquel hermoso edificio podrá negar que reúne todas las condiciones apuntadas. Y reuniéndolas, es evidente que si se acepta nuestra indicacion, se celebrarían los juicios con el decoro debido y se ahorraría el Ayuntamiento 4.000 pesetas anuales, ó algo menos, si aumentaba la subvencion de 6.000 pesetas que hoy dá al edificio, para acelerar su terminacion.

Y no es este el único beneficio que se obtendría.

Destinando al objeto propuesto sólo la parte necesaria del piso principal del edificio, aún sobrarían dependencias para instalar allí el Establecimiento de segunda enseñanza, la Academia de dibujo y una escuela pública, y entonces el Ayuntamiento podría disponer, para desahogo de sus oficinas, para Juzgado municipal y prevencion, y para ensanche de la Escuela Superior, de los departamentos que hoy ocupan en San Francisco los referidos Establecimiento de segunda enseñanza y Academia de dibujo; y hasta hacer una obra verdaderamente humanitaria, poniendo á los desgraciados presos de la cárcel del Partido en condiciones de seres humanos, dándoles aire y luz.

Suponemos que se nos objetará que el edificio de la Asociacion de Enseñanza gratuita tiene un destino determinado y acaso que no es céntrico; pero como lo que proponemos no tiene carácter definitivo sino transitorio y además, sobre la ventaja de que la justicia tenga decoroso alojamiento, se obtiene una positiva economía, parécenos que el asunto vale la pena de que se le estudie y se discuta. (El Diario de Tenerife).

Noticias de la Provincia

Por deferencia

El Cronista de Tenerife nos honra en demasía, contestando con atildado articu-

lo de fondo un modesto suelto de la crónica de nuestro número del 12.

A tanto honor, hemos de corresponder el lunes próximo.

Recaudacion

Por el impuesto de consumos recaudó la Hacienda en el mes de marzo último, la cantidad de 62.889 pesetas 86 céntimos.

Y sobre el impuesto especial de consumos de aguardientes, alcoholes y licores la suma de 47.035 pesetas, que con la de 15.100 pesetas 46 céntimos que importa el también impuesto especial de consumos sobre artículos coloniales, hacen un total de 62.135'46.

Travesias de la Laguna

Se encuentran bastante adelantados los trabajos de construccion de las travesias de la Laguna, y por el último correo se ha pedido á Bélgica el puente de hierro, que en breve se recibirá en esta capital, para colocarlo en la plaza de S. Cristobal de la vecina ciudad, donde comienzan las citadas travesias.

Reformas

Sin perjuicio de ocuparnos en otro número de este asunto, tenemos el gusto de insertar hoy el atinado artículo de nuestro estimado colega el *Diario de Tenerife* titulado, «Reformas útiles y necesarias.»

Subasta

A la una de la tarde del día 20 se verificará en el cuartel de *San Carlos*, la venta en pública subasta de un caballo de la Sección montada de Guardias Provinciales, denominado *Erudito*, tazado en 100 pesetas.

Clero

El canónigo Doctoral de la Catedral de Las Palmas, D. Bartolomé Rodríguez, ha sido nombrado Arcipreste de la de Segovia.

La Oportunidad

Don José Martínez y Castro como Secretario de la Sociedad panificadora *La Oportunidad*, se ha personado en esta redacción manifestando, que la obligacion núm. 82 de la Emisio de 1.º de enero de 1894, queda sin valor alguno por haber reclamado un duplicado el adquirente, á causa de extravío.

Lo que se hace público, á fin de que conste su nulidad.

Tribunales

El lunes se verá en juicio por Jurados, la causa instruida por homicidio contra Felix y Graciliano Dorta, vecinos del Realejo bajo, á los que defenderá el abogado Sr. Otazo.

Cartas detenidas

En la administración principal de esta capital se encuentran cartas detenidas para, Tomás Carpes, José Villarena, Carlos García, Tomás G. Morales, Manuel Garcés, Domingo García, Juan E. Zum Berges, Heliodora Suarez, Blas Hernández y Miguel Acosta Leon.

Paseo

Bastante concurrido estuvo anoche el de la plaza de la Constitucion, donde ejecutó la charanga de Cazadores el siguiente programa:

- 1.º Paso-doble.
- 2.º «Matilde» Gavota, G. Espinosa.
- 3.º Entre acto et danze des Bacchantes de la ópera «Philemont et Baucis», Gounod.
- 4.º Marche du Tannhauser, Wagner.
- 5.º Sinfonia de la ópera «Semiramis» Rossini.
- 6.º «Noche de Luna» Walses, J. Padrón.
- 6.º Paso-doble.

Teatro

Esta noche se pondrá en escena la grandiosa ópera en 3 actos del maestro Donizetti, titulada

Lucrezia Borgia

Reparto.—Lucrezia Borgia, Sig.ª Giusti —Duca Alfonso, Sig. Mazzara.—Gennaro, Sig. Nobilini.—Orsini, Sig.ª Sartini.—Gubetta, Sig. Fusco.—Rustighello, Sig. Benucci, Vitellozzo, Sig. Teobaldi.—Livorotto, Sig. Stefanini.—Gazzella, Sig. Cortesi.—Coro general.

Para mañana se anunciará *Fra Diavolo ó Traviata*.

Noticias Generales

Pío IX

Trátase de celebrar el primer centenario del nacimiento de Su Santidad el

Papa Pio IX.
En Bolonia se ha constituido un comité central de organización, el cual ha conferido al arcipreste de aquella catedral, Sr. D. José María Caparrós, el encargo de dar á conocer en España este pensamiento.

Preparase con este motivo una gran manifestación de amor á la memoria de Pio IX; habrá grandes funciones religiosas en Roma, Loreto y Sinigaglia.

La apertura de las fiestas será en mayo y la clausura en diciembre del año actual.

Fallecimiento

Acaba de morir uno de los prelados más ilustres de la Iglesia española: el virtuoso, modesto y sabio obispo de Tuy ha traspasado los umbrales de la eternidad para ir a regiones más elevadas á recoger sin duda el premio que se otorga á los justos.

El Ilmo. y Rvmo. señor don Fernando Húe Gutiérrez, así se llamaba el finado, nació en Zahara provincia de Cádiz, el día 8 de mayo de 1834; estaba, por consiguiente, próximo á cumplir los sesenta años.

Hizo sus estudios en el colegio de S. Diego y en la Universidad de Sevilla, con tan notable aprovechamiento, que obtuvo siempre las mejores notas.

Después de haber sido por algún tiempo abogado en aquella ilustre ciudad, determinó recibir las órdenes sagradas, y á 28 de marzo de 1858 ascendió al presbiterado.

Fue después beneficiado de la iglesia metropolitana de Burgos, y secretario del eminentísimo Cardenal Puente.

En 1873, mandando en Cádiz un Municipio revolucionario, fue nombrado gobernador eclesiástico *sede plena*, y dió tales muestras de fortaleza cristiana, que aún hoy se recuerdan con asombro en la ciudad andaluza.

Ganó en brillante oposición la doctoralia de Cádiz, y fue provisor y vicario general del Obispado.

A 30 de noviembre de 1881 fue presentado para obispo de Tuy; á 27 de marzo de 1892 fue preconizado, y á 2 de julio del mismo año recibió la consagra-

ción en la iglesia de San Pablo, de Sevilla.

En octubre del mismo año hacía su entrada solemne en Tuy, cuya diócesis ha regido con gran pericia en los trece años y medio que han mediado hasta su muerte.

¡Descansen en paz el noble varón que ha perdido la Iglesia católica!

SOCIEDAD PATRIÓTICA

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

SUSCRIPCIÓN VOLUNTARIA

MES DE ABRIL DE 1894.

	Pesetas.
Suma anterior	129'00
Don Domingo Suarez	1'00
» Nicolás Díaz	10'00
Operarios del «León de Oro»	2'00
Don Domingo J. Alvarez y Rodríguez	2'00
Doña Luisa Sevillano de Alvarez	1'00
Don Arturo Alvarez y Sevillano	1'00
Suma	146'00

EN UN ALBUM

Eres tú más hermosa que los lirios
Del pintoresco valle
Más que el coral y las brillantes perlas
De los índicos mares.

Pura, cual la azucena nacarada,
Que en su nevado seno,
Encierra las delicias de los ángeles
Y el aroma del cielo.

Modesta, cual ninguna entre las flores
Es la humilde violeta;
Y todos te celebran y comparan
A la gentil palmera.

¡Oh! dichoso el mortal que al contemplarte,
Deidad del Paraíso,

Besar pudiera de tú nivea frente
Los ondulantes rizos!

Y estrechar en mis brazos, bella joven,
Tu diminuto talle,
Semejante al de sílfide que ondea
Por la región del aire.

Yo quisiera escuchar perennemente
De tus labios divinos,
La voz, que me recuerda del canario
El melodioso trino.

Púdica virgen, de eternal sonrisa
Y de mirada tierna;
Alegre como el sueños del arroyo,
Lila de primavera:

Acepta de mi lira apasionada,
Esta sensible nota.....
¡Nunca borrar quisiera de mi pecho
Tu imagen seductora!....

Antonio Alvarez.

Santa Cruz de Tenerife, abril 5 de 1894

Telegramas

(DE NUESTRA PROPIEDAD)

Sr Dr de EL LIBERAL DE TENERIFE.

Madrid 13—6 t.

Política

Sigue la misma indecisión política que en los días anteriores.

Rumores

Es inexacto que haya llegado á Madrid el general Martínez Campos.

Descarrilamiento

El tren exprés de Andalucía descarriló cerca de la estación de Peluy, sin que afortunadamente

ocasionase desgracias personales.
El vagon-cama quedó destruido.

MENCHETA.

Madrid 13—6'45 t.

Senado

El Sr. Danvila y el obispo de la Habana han pedido datos al Gobierno para hacer una interpelación sobre los sucesos de Valencia.

El Duque de Tetuan continúa en el uso de la palabra sobre los tratados.

También hablará Campo grande.

MENCHETA

Los niños la acepta con el mayor gusto

(Desconfiar de las imitaciones)

Sres. Scott y Browne.

Madrid septiembre 1887.

Muy Sres. míos: Cábeme la satisfacción de manifestarles que en varias ocasiones he hecho uso de la «Emulsión Scott» de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa, á la cual los enfermitos no han manifestado repugnancia alguna, al contrario sobre todo si se asocia con leche, produciendo de una ú otra manera los buenos efectos propios de aquella medicación, especialmente si se vigilan atentamente las funciones digestivas y si se usa de un modo constante.

Dr TOLOSA de LATOUR.

Director del Hospital del Niño Jesús.

llas habían salido del bosque, cuando tuvo el Mencey conocimiento de que en ella se hallaban ya los españoles y deteniendo las referidas fuerzas en el sitio donde hoy está la Cruz de piedra, esperó á su vez la llegada del día para ordenar la próxima batalla.

Habiendo el general Lugo burlado el plan de combate de Bencomo, apoderándose de Gracia antes de que el Quehebi lo pudiese impedir, debió el Mencey replegarse con la mayor parte de sus fuerzas al interior de la selva de la Laguna y esperar otra ocasión más favorable para dar la batalla á su enemigo; pero, enfatuados los guanches con la victoria que habían alcanzado en Acentejo, que no juzgaban resultado de las condiciones topográficas del terreno donde combatieron, sino de su valor personal, determinaron atacar aquel día á los españoles, creyendo exterminarlos, y para ello tomó Bencomo sus disposiciones, dividiendo sus fuerzas en tres cuerpos, encomendando el primero—probablemente su ala izquierda—á Tinguaro; el segundo, ó sea el centro lo dejó á sus inmediatas órdenes y encargando del tercero á Acaymo; además, contando de antemano hacer retroceder á su contrario, dispuso que el valiente Sigoñe, con quinientos ó seiscientos anaguenses, diese vuelta al risco de San Roque y se apostase entre los barrancos de la Cuesta, cortando la retirada á los españoles cuando fuesen de vencida hácia las playas de Añaza. Este destacamento hubiera servido más á Bencomo como reserva, ó si flanqueando á Lugo hubiera atacado á Gracia, amenazando su retaguardia; pero el orgullo ciega, y esta vez cegó á los guanches, y si en Acentejo todas las imprevisiones y confianzas estuvieron de parte de Don Alonso de Lugo y sus Oficiales, en la Laguna fueron de los Menceyes.

El Adelantado atento á todo y precavido, apenas llegó á Gracia empezó á plantar sus reales en aquel sitio, aprovechando los restos de las trincheras que había levantado en la anterior campaña, enviando á Guillén Castellano y otro intérprete de su confianza á que se avistasen con Bencomo, y le ofreciesen de su parte la paz con las mismas condiciones que el Mencey había rechazado el 4 de Mayo en aquellos lugares. Viera y Clavijo juzga una simplicidad del general esta embajada, pues dice debía tener por segura la contestación negativa del Quehebi; pero nosotros no lo creemos así, pues sólo vemos en esos emisarios, un medio seguro para llegar á conocer el número, fuerza y posiciones de los guanches; ya, que estos, ajenos á las prácticas militares de la vieja Europa, condujeron sin precauciones á los oficiales de Lugo al centro mismo de su ejército, donde se hallaba el referido príncipe. A la vuelta de Guillén Castellano, dispuso Don Alonso de Lugo que en el Real de Gracia se quedase Juan Benitez y Solórzano del Hoyo para guardar el campamento con doscientos españoles, ordenándoles no abandonasen dicha posición, pues en caso de un revés era su única retirada, y con cerca de mil hombres de á pié y de á caballo avanzó lentamente hácia el enemigo; formadas las compañías en dos filas—la primera llevaba la picata y la segunda la ballesta, y ambas además, espadas;—los espingarderos á vanguardia y la caballería dividida en dos compañías en las alas. La mayor parte de los nobles iban á caballo con el Adelantado y otros á pié, pero sin tener sitiofijo en las compa-

tonces se decía—Bartolomé Estupiñan. Embarcados desde el 4 de octubre, no pudieron darse á la vela hasta el 22, «en seis fuertes naos», que se hallaban en el puerto de Bonanza, aportando á Canaria el 29 del referido mes, después de una rápida y feliz navegación.

Don Alonso de Lugo y sus amigos no habían estado ociosos en Canaria, pues Lope Hernandez de la Guerra había vendido en diez y seis mil ducados sus Ingenios de azúcar, con la cual suma se compraron armas, víveres y equipos, en tanto que el Gobernador de la isla Alonso Fajardo les reclutó una compañía de infantería de cien plazas al mando del capitán Juan Melian, yerno del Alférez Mayor Jaime de Sotomayor; y Doña Inés Peraza, viuda de Diego García de Herrera otra en las islas de su señorío á cargo de Diego Manriquez, formándose con los restos de los vencidos en Acentejo una compañía de infantería española de ciento cuatro plazas, al mando del capitán Iboné de Armas; otra de cincuenta, formada por los canarios escogidos de D. Fernando Guanarteme que regía su hermano el famoso Pedro Maninidra, y hallándose los treinta jinetes que restaban á cargo del capitán Hernando García del Castillo. Estos cuatrocientos y pico de hombres formaban un pequeño tercio del que era Capitán Mayor Lope Hernandez de la Guerra.

Embarcadas el 1.º de Noviembre estas últimas tropas en varias embarcaciones que el General tenía preparadas en el Puerto de la Luz, se dió á la vela toda la expedición en las últimas horas de aquel día, llegando á Tenerife en la mañana del 2, llevándose á efecto el desembarque por el mismo sitio que la vez anterior, siendo el primer cuidado del Adelantado y sus oficiales al saltar en tierra besar reverentemente la Cruz que habían traído en el primer desembarco y que aun se encontrabaalzada junto á la playa, jurando ante ella, no abandonar la isla sin conquistarla; después: subiendo al Torreón, que había sido en parte derruido por los guanches, desplegaron en su parte más alta el pendon de Castilla y un poco más bajo el del Duque de Medina Sidonia, estando, según Nuñez de la Peña, las demás banderas del ejército puestas en contorno del Castillo y con ellas bien empavesado, haciendo salvas los buques en honor de la virgen de Candelaria.

En cuanto desembarcó Don Alonso de Lugo se dedicó con el mayor cuidado á reparar el Torreón y la trinchera que se encontraba en gran parte destruida, procurando alojar sus tropas con la mayor comodidad posible, pues escarmentado de la vez pasada no quería dejar nada al azar, obrando en todos los asuntos militares con suma circunspección.

Pero abandonemos por unos momentos el Real de Añaza y volvamos á Bencomo, al que dejamos vencedor de los españoles en la tarde del 25 de Mayo, y que habiendo pasado aquella misma noche á Taoro recibió en su córte de Arautápala las aclamaciones de su pueblo y las felicitaciones que, por medio de sus embajadores, le enviaron los Menceyes disidentes; pero no todas estas felicitaciones eran sinceras, ya, que el Quehebi no era para Añaterve y demás tráfugas el defensor de la Patria, sino un tirano feliz, que favorecido por la fortuna oprimía á los demás príncipes, pues segun Viana, Bencomo había mandado prender á Güeton, hijo del

ANUNCIOS



VAPORES CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
(ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C^{ta})

Servicio de Cuba

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la HABANA, con trasbordo en Las Palmas y escala en PUERTO RICO.

La llegada á la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes.

Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto-Rico, en Habana, Progreso y Veraacruz.

Servicio de Buenos-Aires

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AYRES
Cada dos meses el día nueve sale un vapor de este puerto para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PARA CADIZ, BARCELONA Y MARSELLA
Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor desde este puerto para los de CADIZ, BARCELONA y MARSELLA.

Admiten carga y pasajeros.
Para más informes en Santa Cruz de Tenerife

El Agente
JUAN LA-ROCHE

Para Gibara y Habana

Saldrá de este puerto el día 28 del presente mes de abril el magnífico vapor español

MICUEL M. PINILLOS
Para más informes, dirigirse en

Sta. Cruz de Tenerife á su Consignatario

AURELIANO YANES

Vapores correos

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
(ANTES DE A. LOPEZ.)

El magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

Saldrá para Cádiz, Barcelona y Marsella del 18 al 20 de abril.

Admite carga y pasajeros.

Agentes en Santa Cruz de Tenerife
JUAN LA-ROCHE.

“La Familia,”

5—Rue de la Perle—5 Paris.

Gran revista parisiense de Literatura y Modas. Edición española de «La Familia» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de Paris, contiene siempre interesantes «grabados de modas, cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo» y por último un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles, redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción por un año para España 8 francos, y América 12 francos, pagaderos en sellos de franqueo de todos los países.

5—Rue de la Perle—5, Paris

Vinos del pais

El dueño de este acreditado establecimiento anuncia á sus numerosos feligreses que desde el día de hoy se expenden vinos á los precios de costumbre.

Marina 5 esquina á la calle de S. José.

ABONOS Ó GUANOS MINERALES

DE LA

Compañia Agricola y Salinera de Fuente-Piedra

ACREDITADOS EN ESTAS ISLAS POR EL GRAN EXITO OBTENIDO EN SUS APLICACIONES

Clases especiales para el cultivo del plátano, tomate y huertos.

Idem id. id. de la patata, viñas, café y tabaco.

Idem id. id. de la caña de azúcar, prados y flores.

Idem id. id. de naranjos, árboles rutilos etc.

Idem id. id. del trigo, maíz y demás granos.

Idem id. id. especial superior para diferente cultivo.

Estos ABONOS COMPLETOS son pura y exclusivamente minerales y encierran en todos los elementos fertilizantes que para su desarrollo necesitan las plantas á que se apliquen, bastando por sí solos para abonos de las tierras.

Por la compañía se certifica y garantiza la composición de los mismos; teniendo la satisfacción de haber alcanzado los primeros premios en cuantas Exposiciones se han celebrado desde su fundación.

También ofrece al agricultor que confeccione sus ABONOS, las ingredientes ó primeras materias que necesite.

Precios de los ABONOS, variables, de 12'40 pesetas y el quintal á 16-60.

Idem de las primeras materias, convencionales.

Agencia y representación única: Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 71

MARMOLIN
AGUAS MINERALES MICHOLIN RECOMENDADAS como el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del ESTOMAGO, HIGADO, BILIS, VESIGAS Y VÍAS URINARIAS.

RECOMENDADAS por los más eminentes médicos para el alivio inmediato y curación radical de las siguientes afecciones:

- Diarreas.
- Catarrros del Estómago.
- Catarrros vesicales ó Intestinales.
- Bilis-Gastralgia.
- Conjestion ó inflamación del Hígado y Bazo.
- Cólicos nefríticos y hepáticos.
- Cálculos y Arenillas.
- Cálculos biliares.
- Diabetes sacarina.
- Ancemias.
- Dolorosis.
- Afecciones linfáticas.
- Pesadez del Estómago.
- Digestiones difíciles.
- Insipiente.
- Convalecencia de fiebres graves y de intermitentes orónicas.
- Reumatismos y enfermedades de la piel, según su origen, etc.

SE BEBEN EMBOTELLADAS en todo tiempo. Se venden en todas las Farmacias.

TEMPORADAS OFICIALES desde 1.º de Abril al 15 de Junio, y del 15 de Septiembre al 15 de Noviembre. PARA PEDIDOS y demás detalles, dirigirse á la Compañia de Aguas Minerales MICHOLIN, en Marmoleja, provincia de Jaén.

Imprenta de **ALVAREZ HERMANO**

San Francisco 48.

Mencey de Güimar y cuando éste preguntó al de Taoro por conducto de su embajador Guañon las razones que para ordenar tal prision había tenido, el Quehebi airado le respondió: «Decid al que os envía, que los bríos que muestra ahora debió haberlos tenido con los extranjeros cuando pisaban nuestras tierras y no haberse mostrado con ellos tan cobarde como alevoso con su Pátria; así, juro por Goya-xerax que nos sustenta, que de ello he de tomar venganza, pues no es lícito, ni justo, ni ley hay que consienta que viva un Mencey traidor». Trasmirió el emisario la respuesta, y Añaterve y los suyos devoraron en silencio la ofensiva amenaza; además vino un suceso inesperado á aumentar sus odios y temores, y fué éste, la grave enfermedad mental que se le presentó al viejo Bencharo impidiéndole administrar su Menceyato, y no teniendo herederos inmediatos, acudieron los anaguenses á Bencomo pidiéndole consejo, y este dispuso que el príncipe Tinguaro regentara Anaga en nombre de Bencharo, y en ello vieron los émulos del Quehebi, el primer paso hácia el dominio absoluto de la isla á que le acusaban querer aspirar.

Tales eran los principales sucesos que habían ocurrido en Tenerife entre sus antiguos poseedores cuando desembarcaban de nuevo en él los españoles; corre la noticia con la velocidad del rayo, y Bencomo se prepara de nuevo á combatir, ordenando á los Menceyes de la Liga, marchen á la vega de la Laguna con todos sus hombres de pelea, pues allí había determinado formar su campamento, dando con ello una nueva prueba de sus conocimientos militares, puesto que la meseta central es la llave, de la isla, y una vez perdido Santa Cruz, hoy como entonces, en ella se ha de decidir la suerte de Tenerife. Acuden presurosos los Menceyes al frente de sus gentes al lugar de la cita, conduciendo Bencomo más de tres mil hombres. Acaymo cerca de dos mil, Tegueste y Zebensuy mil quinientos, y Tinguaro mil seiscientos anaguenses, formando un total de unos ocho mil hombres, y siendo el objeto de Bencomo sorprender á los españoles en los barrancos y matorrales que se hallaban por debajo de la posición de Gracia, determinó colocar en lo alto de la Cuesta treinta centinelas para que le avisasen con tiempo de la marcha del enemigo; disponiendo á la vez que dos guanches bajaran cautelosamente por el barranco de Añago y espiesen el campamento español, dándole cuenta de lo que en él observasen.

Varios días después del desembarco, pasó el General Lugo una revista á sus tropas en el campamento de Añaza, desfilando en ella, primero las que se hallaban en las islas al mando de Lope Hernandez de la Guerra, y después las venidas de la Península española, al de Bartolome Estupinán; formando un total de mil cien infantes (1) y setenta jinetes, más unos veinte á treinta nobles voluntarios, la mayor parte á caballo; (45 venidos de España y 50 reunidos en Canaria) al terminar la revista avisaron al Adelantado que había dos isleños ocultos tras unos cardonales atisbando el Real,

(1) Estas eran las tropas veteranas, pues tanto en la primera como en a segunda expedición acompañaban á aquellas varios cuerpos de irregulares.

dispuso que sin llamar la atención de aquellos saliesen dos jinetes por un lado y dos ballesteros por otro y procurasen sorprender á los espías; pero al notar los naturales estar descubiertos, procuraron huir, y uno lo consiguió, arrojándose por un precipicio, afianzándose en un pequeño dardo que llevaba en la mano; más el otro herido de un lanzazo en un muslo fué cogido y llevado á presencia del General, y puesto á tormento, declaró los proyectos de sorpresa que meditaba el Quehebi.

Reunió inmediatamente D. Alonso de Lugo á sus oficiales en Consejo, exponiéndoles no sólo las revelaciones que acababa de hacer el prisionero, sino los conocimientos topográficos que dichos lugares poseía por haberlos recorrido varias veces en la anterior campaña, y en su vista se acordó «que á la media noche para no ser vistos de los atalayas que en la Cuesta estaban, subiese el ejército á la Laguna» para presentar la batalla á Bencomo, ya que es axiomático en la guerra «que á añagaza conocida enemigo vencido.»

Añaterve que al tener noticia del nuevo desembarco de los españoles en Añaza había reunido á sus ancianos y capitanes en Tagoror, acordándose en él que se observase la más estricta neutralidad hasta ver el resultado de la primera batalla, envió secretamente á Santa Cruz dos emisarios á que diesen en su nombre la bien venida al Adelantado y sus Oficiales.

II

El 30 de Noviembre según Marín y Cubas y Nuñez de la Peña, de dos á tres de la mañana abandonaron los españoles con gran silencio el campamento de Añaza, y dejando un destacamento en el Torreón al mando de D. Fernando Guanarteme, tomaron el camino de la Laguna, salvando sin dificultad la Cuesta y ocupando una hora antes del amanecer la posición de Gracia en la que hicieron alto, esperando el día formados en batalla.

Los centinelas que Bencomo tenía colocados en la Cuesta no advirtieron la marcha de los españoles hasta que los tenían encima, y para no caer prisioneros huyeron apresuradamente, corriendo tres de ellos al campamento del Quehebi, dándole parte de lo que ocurría; Bencomo airado acusó á los centinelas de negligentes y descuidados, y mandó ahorcar á los que le habían llevado la noticia, ya que en aquella ocasión, la negligencia era una falta tan grave que podía traer,—y trajo—la pérdida de la Pátria; pero queriendo como Capitan remediar en lo posible las consecuencias de aquel descuido, ordenó á las primeras fuerzas que tuvo disponibles marchasen apresuradamente á ocupar la posición de Gracia, más apenas aque-